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Folketingets Sundheds- og Forebyggelsesudvalg har den 3. april 2014 stillet 
følgende spørgsmål nr. 668 (Alm. del) til ministeren for sundhed og forebyg-
gelse, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Stine Brix 
(EL).

Spørgsmål nr. 668:
”Med henvisning til svar på spørgsmål S 2274 (2012-13) og det vedlagte 
skærmbillede, der i anonymiseret form viser nogle af de seneste registreringer 
på en personlig log på Det fælles Medicinkort (FMK) fmk-online.dk, bedes mi-
nisteren redegøre for:

- Hvorvidt autorisationsnumre langtfra altid fremgår af loggen?
- Om man som sundhedsperson kan angive sit ansættelsessted som 

”Lægerne” eller ”Lægeklinikken?
- Hvorvidt ministeren finder, at oplysningerne i loggen i det vedlagte 

skærmbillede er i overensstemmelse med reglerne for opslag i FMK?
- Hvordan man som borger skal kunne orientere sig i opslag og hand-

linger, når oplysningerne i FMK er både utilstrækkelige og anonymise-
rede?

- Hvilke initiativer og overvejelser dette giver ministeren anledning til?”

Svar:
Loggen i Fælles Medicinkort (FMK), som kan tilgås via sundhed.dk, har til for-
mål at give borgeren indblik i de opslag/handlinger som sundhedspersoner fo-
retager, således at borgeren kan forvisse sig om, at der kun sker op-
slag/handlinger i forbindelse med borgerens kontakter til sundhedsvæsenet.
Såfremt borgeren finder, at der er sket opslag uden kontakt til sundhedsvæse-
net, kan borgerne rette henvendelse til Statens Serum Institut (SSI), som er 
ansvarlig for FMK. SSI overvåger desuden som dataansvarlig via opslags-
mønstre - bl.a. ved at iagttage behandlerrelationer og stikprøver - om betingel-
serne for sundhedspersoners m.v. opslag synes at være til stede.

I forhold til indholdet af loggen, som det vedhæftede skærmbillede, indeholder 
denne følgende overskrifter: Tidspunkt, oplysning, handling, organisation og 
person.

Tidspunkt angiver tidspunktet for en bestemt handling, som en sundhedsper-
son har foretaget, mens handlinger oplyser om opslag, opdateringer, ordinati-
oner, ekspeditioner mv. Søjlen ”oplysning” vedrører den teknik, som læger og 
andre sundhedspersoner benytter til at foretage handlinger. Organisation an-
giver hvilken enhed/virksomhed, som den sundhedsperson, som har foretaget 
en handling, er knyttet. Den enkelte enhed/virksomhed vælger selv navnet på 
deres organisation. Navnet bør være sigende. Endelig for så vidt angår person 
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anføres navnet på den sundhedsperson, herunder læger, som har foretaget en 
handling.

Den gældende bekendtgørelse om registrering af elektroniske medicinoplys-
ninger1 angiver i § 13, at ”Den registrerede har direkte elektronisk adgang til 
de i § 2, stk. 2-11, nævnte oplysninger, der er registreret om vedkommende og 
til en log over andres adgange til de registrerede oplysninger jf. § 4.”

Dette er forvaltet af SSI således, at borgeren har adgang til alle egne oplys-
ninger, men at en log over andres adgange kun indeholder relevante oplysnin-
ger, som kan imødekomme iagttagelse af, om der er sket uretmæssige op-
slag/handlinger.

SSI har valgt, at der i loggen ikke angives autorisations-ID eller personnum-
mer, såfremt en sundhedsperson ikke har et autorisations-ID, men alene 
sundhedspersonens navn og organisatoriske tilhørsforhold. SSI har som data-
ansvarlig adgang til alle loggede oplysninger og vil entydigt kunne identificere 
den enkelte sundhedsperson ved autorisations-ID og/eller personnummer, ved 
behov.

Ministeriet for Sundhed og Forebyggelse vurderer, at det ikke er afgørende for 
borgerens mulighed for at føre kontrol med, om der er sundhedspersoner, der 
uretmæssigt får indsigt i borgerens medicinoplysninger, at autorisations-
ID/personnummer er anført, idet sundhedspersonens navn og organisation er 
oplyst.

Det er vigtigt, at de oplysninger, som udstilles i loggen, er anvendelige for bor-
gerne. Fx finder jeg, at en oplysning om hvorledes medicinoplysninger er tek-
nisk inddateret kan være relevant for den dataansvarlige, men ikke en brugbar 
oplysning for borgerne.

Jeg har derfor bedt embedsmænd i ministeriet om at drøfte med SSI, hvilke 
oplysninger, der er relevante og nødvendige for borgerene, så borgerne har 
det bedst mulige overblik for at følge med i sundhedspersoners opslag og 
handlinger på deres medicinkort.

Endelig vil jeg nævne, at det medsendte skærmbillede er anonymiseret. Dette 
af hensyn til den borger og de sundhedspersoner, som har foretaget handlin-
ger rettet mod borgeren. Ved en borgers opslag på egne medicinoplysninger 
og loggen i FMK, vil der ikke være tale om anonymiserede oplysninger, men 
om aktuel lægemiddelbehandling og opslag/handlinger foretaget af sundheds-
personer m.v. i loggen indenfor de seneste 2 år.
  

Med venlig hilsen

Nick Hækkerup      /      Dorthe Rodian Arleth

                                                     
1 Bekendtgørelse nr. 436 af 11. maj 2011.


